

# 聖神是使徒熱忱的泉源

教宗談了聖神在福傳中的首要角色，祂啟發創新和簡明的風格。

2023年12月6日

教宗方濟各12月6日在保祿六世大廳主持週三公開接見活動，繼續以“福傳的熱情，即使徒熱忱”為主題進行要理講授，當天省思的題目為“宣講是藉著聖神”。教宗仍然請聖座國務院的奇安帕內利（Filippo

Ciampanelli ) 蒙席幫忙宣讀講稿，說：“我說話仍感費力。我感覺好多了，但說話過多我會感到疲乏。”

在要理講授中，教宗論述了聖神的恩典，那激發各種使徒熱忱的該當是這份恩典。如此一來，教宗在講解了福音宣講是喜樂、具普世性和現實性的特性後，又談了另一個特性，就是宣講必須在聖神內實現。

## 沒有聖神，各種熱忱都是空洞的

教宗首先消除各種懷疑的陰影、各種以自我為中心的誘惑。他引述《福音的喜樂》勸諭，強調在任何形式的福傳活動中，天主和聖神的首要性。人只是天主的合作者（12號）。教宗說，“沒有聖神，各種使徒熱忱都是空洞和虛假的，即只會是我們的行為，不會結果實”。

“聖神才是主角，祂總是走在傳教士們的前面，使種子發芽結果。這樣的認識讓我們倍感安慰！這幫助我們明

確另一個認識，它同樣至關重要，即憑著使徒熱忱，教會宣講的不是自己，而是一項恩寵、一份恩典，聖神正是天主的恩賜，如同耶穌向撒瑪黎雅婦人所說的那樣（參閱：若四10）。”

## 聖神的首要性並非要我們懶惰

然而，承認聖神是福傳主角並不代表人類可以懶惰，可以請求代勞。教宗闡明，我們蒙召有意識地、以成熟、勇敢和積極的態度進行合作。

“信賴不能成為無所事事的理由。種子自身成長的生命力並未授權農民可以忽視田地……。上主留給我們的不是神學教材或有待實施的牧靈手冊，而是激發使命的聖神。聖神賦予的大膽魄力促使我們效法祂的風格，這風格始終有兩個特性：創新和簡明。”

## 創新和簡明

教宗承認，我們這個時代“無助於持有一種看待生命的信仰眼光”，福音的宣講在不同地區“較為困難、艱辛、似乎沒有成果”。在此情況下，我們必須警惕“停頓”的危險。

“也許我們會躲入安全地區，如習慣性地重複一直在做的事，或者隨從一種個人內心靈修的誘惑，甚至是對禮儀中心地位的一種誤解。這些誘惑都偽裝成忠於傳統，但往往不是在回應聖神，而是個人不滿的反映。”

相反地，牧靈創新則是“在聖神內大膽發揮，在祂的傳教熱火中變得炙熱，這是忠於聖神的明證”。簡明則是重返“初傳”的風格，任由聖神走近我們。教宗勉勵眾基督徒每日呼求聖神。

“聖神使教會充滿活力、煥發青春：與聖神一起我們就不必擔心，因為祂是和諧，祂總是將創新與簡明放在一起，激發共融並派遣使命、向多樣性開放並引導合一。聖神是我們的力

量、我們宣講的氣息，以及使徒熱忱的泉源。”

(梵蒂岡新聞網)

VATICAN MEDIA Divisione Foto

---

pdf | document generated automatically  
from [https://opusdei.org/zht/article/  
Sheng-Shen-Shi-Shi-Tu-Re-Chen-De-  
Quan-Yuan/](https://opusdei.org/zht/article/Sheng-Shen-Shi-Shi-Tu-Re-Chen-De-Quan-Yuan/) (2026年2月3日)